当水稻遇上旱田"丰"景正好

"我种的早稻子丰收了!"秋收时节,辽宁省庄河市兰店乡稻农鄂文君一边对记者说,一边开起收割机,穿梭于稻田间。随着"隆隆"声响起,一行行稻谷顺势卷入齿轮,翻起一阵阵稻香。

53岁的鄂文君所说的"旱稻子" 区别于传统的水稻,不需要人工育苗 和在水中插秧,而是采用旱直播技术,直接播种在旱田。稻农会在6月 至8月期间,给旱田进行两次灌水。

"种早稻子,既省水又省钱。"鄂文君站在稻田边,微风轻拂,层层金色的稻浪卷起阵阵稻香袭面而来。望着丰收的稻田,鄂文君给记者算了一笔账:早直播不用保持田间水层,用水仅是普通水稻的一半。由于减少了育秧、栽秧等环节,省去了大量人工成本。"我种了900亩稻田,粗略平均计算,每亩稻田能省200多元。"

插上科技的翅膀,才有今日的收获。2008年,鄂文君的900亩水稻田被列为国家水稻产业技术体系沈阳综合试验站的机械化旱直播示范田。从那时起,鄂文君就在庄河市农业发展服务中心的帮助下开展种植,突破技术难关。

"刚开始种的时候,也吃过亏呢。"鄂文君告诉记者,由于缺乏成熟的技术以及适于直播的品种,遇到过



"出苗不齐""生育期不够""草害严重"等问题。

"13年来,我们一起解决了机械 化旱直播水稻保全苗、除杂草、增产 量的难题。经历了一次次失败,积累 经验,才有最后的成功。"庄河市农业 发展服务中心农艺师王文选说。

10月21日,辽宁省农业农村厅组织专家对鄂文君的机械化旱直播水稻进行了测产验收。装袋、取样、称重……稻田边,工作人员身着白大

掛,緊张测算。随着结果的出炉,人 群中传来一阵阵欢呼声:"太好了! 这片田亩产能上1200斤。"

经测算,这片旱直播示范田平均 亩产可达 1247 斤,与当地普通水稻 产量相比基本持平。

辽宁省农科院水稻所副所长郑 文静说,机械化旱直播技术能节约人 工投入,降低种粮成本。"接下来我们 会进一步完善相关技术,因地制宜, 逐步扩大推广面积。"/新华社

山东:"外引内育"打造乡村振兴人才高地

新华社济南10月26日电(记者 邵鲁文)制度创新吸引青年人才投身基层、打破"田秀才"职称晋升瓶颈、高层次人才"不求所有,但求所用"……近年来,山东在打造乡村振兴齐鲁样板过程中,盯紧束缚人才发展的体制机制障碍,"外引内育"齐头并进,让愿意留在基层的人留得安心,让愿意投身乡村的人更有信心,为加快农业农村现代化提供了有力人才支撑。

"通过挂职研修,不仅学了技术,还推动了单位与挂职单位之间的业务交流。"梁山县农业农村局工作人员刘甲青告诉记者,通过挂职研修期间建立的联系,他邀请专家到梁山县指导技术攻关,推动了当地高标准农田建设。

挂职研修,是山东通过选派基层业务骨干赴省、市挂职研修,为基层搭建了上下联通桥梁,畅通人才培养通道。一个月前,山东农、教、文、卫系统选派的500名基层优秀人才分赴全省147家单位,这也是全省第七批基层人才挂职研修。

盘活存量的同时,真正缓解基层 "人才饥荒",还需提高增量。在生活 条件相对艰苦的乡村,"引才难,引专 家更难"是长期面临的难题。为吸引 高层次人才助力山东乡村振兴,山东 推进乡村振兴专家服务基地建设,为 乡村柔性引进人才打造平台载体。

"基层发展特色产业、长期稳定致富都需要人才,乡村振兴专家服务基地给我们打开了更多专家资源的这座'富矿'。"兰陵县卞庄街道代村党支部书记王传喜说,设立乡村振兴专家服务基地以来,当地柔性引进了200余名涉农类专家,目前正与复旦大学合作开展辐射带动12个村庄、20平方公里、26000余位农民的田园新城建设,带动了农民稳定增收。

记者从山东省人力资源和社会保障厅了解到,自2018年开展乡村振兴专家服务基地建设以来,山东累计设立省级乡村振兴专家服务基地84家,吸引集聚了1.4万余名高层次人才到基层创新创业,落地项目2200余个,转化科研成果3500余项。

除了引进高层次人才,山东通过制度创新鼓励青年人才投身基层。山东省人力资源和社会保障厅二级巡视员刘玉亮说,目前山东已启动新一轮"三支一扶"计划,并规定服务满2年且考核合格的,可直接录用为乡镇事业人员。山东计划用5年时间,招募9500名左右"三支一扶"人员,为基层输送和培养一批急需紧缺的人才。

人才投身基层,如何留得安心, 又如何对未来发展充满信心?山东 打破学历、论文、科研成果等条框限制,在职称评定上出台一系列向基层 倾斜的政策。通过设立专属基层的高级职称、建立基层职称"直评直聘"通道、出台新型职业农民职称制度等方式,有效激发乡村人才发展动力。

佟福兴是山东东营市利津县绿康食用菌农民专业合作社负责人,他先后成功选育了夏优39号等多个平菇新品种,填补了当地食用菌产业的多项空白。在他指导下,已发展带动生产基地5个,辐射带动种植户2000多户。不久前,佟福兴被山东省评为农民高级农艺师。"有了高级职称,从事技术指导和推广的热情更高了,干事创业更有动力。"佟福兴说。

据山东省人力资源和社会保障厅副厅长夏鲁青介绍,目前山东在全省范围内推开新型职业农民职称评定制度,像佟福兴一样,已有3329人取得新型职业农民职称。山东还规定,符合条件的乡镇专业技术人才,可直接申报中级、副高级、正高级职称,不受单位岗位结构比例限制。目前山东已有3.5万余名基层专业技术人才获得职称,其中3.1万余名获得副高级及以上职称。

"基层人才振兴工作虽然取得一定成果,但工作还存在不少短板和问题。下一步,山东将继续完善工作机制,引领和支持更多优秀人才到基层、乡村一线干事创业,为乡村振兴提供有力的人才支撑。"夏鲁青说。

青海开工建设 1090万千瓦大型风电光伏基地项目

新华社西宁10月26日电(记者 骆晓飞、解统强)国家大型风电光伏 基地项目日前在青海省海南藏族自 治州和海西蒙古族藏族自治州集中 开工建设。这批新能源项目总装机 容量达1090万千瓦,是我国近期开 工建设的首期1亿千瓦大型风电光伏 基地项目的一部分,项目建设对青海 加快打造国家清洁能源产业高地具 有重要意义。

据了解,此次开工建设的大型风

电光伏基地项目包括8个就地消纳项目和7个青豫直流工程二期外送项目。按能源类别分,光伏800万千瓦,风电250万千瓦,光热40万千瓦。这批项目总投资逾650亿元,将在2023年底前陆续建成。

国家电投黄河上游水电开发有限公司董事长谢小平介绍,本次集中开工项目中,公司负责开发建设青海-河南生800千伏特高压直流工程二期外送项目2标段。他们将在电站

建设中落实生态保护的理念,将公司多年来的创新成果集成应用到电站的设计和设备制造中,推进电站建设标准化,保护高原生态环境。

青海光照强、风力大,沙漠、戈壁、荒漠地区是我国风能、太阳能资源富集地区。青海新能源发展优势显著,可用于光伏发电和风电场建设的荒漠化土地10万平方公里以上,光伏资源理论可开发量35亿千瓦,风能技术可开发量7555万千瓦。

中国科幻呼唤更多更好原创内容

---专访科幻作家刘慈欣

新华社北京10月25日电(记者温竞华、吴燕霞、赵宇飞)"科幻模糊了国家民族边界,是最能引起不同国家、不同文化背景读者共鸣的文学类型。现在已经有相当多的中国科幻作品翻译成英语、日语等语种在海外传播,世界对中国科幻的了解比以前多了许多。"著名科幻作家刘慈欣日前在接受新华社记者专访时说。

23 日在重庆落幕的 2021 儿童科幻大会和第十 二届华语科幻星云嘉年华, 因刘慈欣的出席而受到科 幻迷的广泛关注和热烈讨 论。

2015年,刘慈欣的科 幻小说《三体》斩获世界性 科幻大奖"雨果奖",随后被 译为英、法、德、西等十多种 语言在全球热销,带动中国 科幻"破冰"出海。6年间, 更多优秀的国产科幻作品 相继问世,出版、影视、游戏 等相关产业迎来发展的春 天。

而刘慈欣的态度一如既往积极而审慎:"不论是科幻文学还是影视,当下最重要的仍是加强科幻原创内容的创作。中国科幻应抓紧加强整体创作水平,向世界展示更多优秀作品。"

"科幻与技术发展、时代发展关系密切。你必须在科幻小说中表现那些全人类共同关心的问题,而不是只表现本民族本国家关心的问题。"刘慈欣说,与之前的创作相比,近年来的科幻作品更多地关注起虚拟现实、人工智能等改变人们生活的技术,探讨技术和

人、和社会的关系。

针对国产科幻影视的 发展,刘慈欣表示,除了要 创作更多有影响力的科幻 文学IP,还需在创意上进一 步加强。刘慈欣说,科幻影 视是一个创意密集型项目, 创意一部分来自电影本身 的特效制作,另外一部分则 来自电影所讲述的故事。

他认为,现在国内科幻影视存在重特效轻剧本的倾向,这是本末倒置,"一个真正好的故事,即使没有一流特效,也可以获得成功。"

好的剧本离不开好的编剧,因此,本土专业人才的培养也极为迫切。"和科幻作家相比,科幻编剧更稀缺。之所以目前国内科幻影视大部分是IP改编,缺少原创剧本,正是因为缺少熟悉科幻的专业编剧。"刘慈欣说。

值得一提的是,近两年,刘慈欣和华语科幻界开始将目光转向"给孩子看的科幻"。他认为,少年儿童的好奇心和想象力,正是科幻文学的精神内核和魅力源泉。

2021 儿童科幻大会上,刘慈欣以少儿科幻星云 奖组委会主席的身份亮相, 为一批获奖的优秀国产儿 童科幻作品颁奖。

"随着时代的发展,少 儿时代读过的科学幻想会 变得越来越真切。与童话 和其他幻想文学相比,科幻 对小读者的未来会产生更 加深远的影响。"他希望,能 吸引更多作者投身优秀少 儿科幻创作,让更多孩子爱 上科幻,为中国科幻未来整 体发展打下基础。

成功研制"祖冲之二号"

中国在两条技术路线上 实现"量子优越性"

记者从中国科学技术 大学获悉,该校潘建伟、朱 晓波、彭承志等组成的对 究团队与中科院上海技术 物理研究所合作,近期成 功构建66比特可编程超导量子计算原型机"祖冲之 二号",求解"量子随机线 路取样"任务的速度比目前全球最快的超级计算机 快1000万倍以上,这使得 中国成为目前唯一在两条 技术路线上达到"量子优 越性"里程健的国家。

量子计算被认为可能 是下一代信息革命的关键 技术,"量子优越性"像个 门槛,是指当新生的量子 计算原型机,在某个问题 上的计算能力超过了最强 的传统计算机,就证明其 未来有多方超越的可能。

目前,国际学界在多条技术路线上研究量子计算机,超导量子比特是最有希望的方向之一。今年5月,潘建伟、朱晓波、彭承志等人构建了62比特超导量子计算原型机"祖冲之号",实现了可编程的二维量子行走。

近期,潘建伟团队采

用全新的倒装焊 3D 封装工艺,解决了大规模比特集成问题,成功研制出"祖冲之二号"。根据目前已公开的最优经典算法,"祖冲之二号"对"量子随机线路取样"问题的处理速度,比目前全球最快的超级计算机快1000万倍以上。

2019年和2020年,美国和中国相继推出量子计算原型机"悬铃木"和"九章",实现了"量子优越性",其中"九章"使用的是光量子技术路线。"祖冲之二号"的成功,使中国成为唯一在两条技术路线上实现"量子优越性"的国家。

"达成'量子优越性', 标志着我们的研究进入第 二阶段,开始量子纠错和 应用探索。"朱晓波介绍, "祖冲之二号"的并行高保 真度量子门操控能力和完 全可编程能力,有望找到 有实用价值的应用,预期 包括量子机器学习、量子 化学等。

10月25日,国际学术期刊《科学通报》和《物理评论快报》发表了该成果。

/新华社